

Отзыв

на автореферат докторской диссертации Берлова Артура Валерьевича «Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность темы диссертации Берлова А.В. обусловлена необходимостью модернизации российской деревни, которая осознана в нашей стране на современном этапе властью и обществом.

В настоящее время эффективность и устойчивость функционирования аграрного комплекса представляют собой один из важных элементов национальной безопасности в условиях экономической глобализации и многочисленных угроз социальному благополучию граждан и продовольственной стабильности государства. Мировая тенденция усиления государственного регулирования в экономике актуализирует необходимость обращения к прошлому опыту, поиск реальных механизмов выстраивания аграрной политики, направления аграрной модернизации.

Не меньший интерес к поставленной проблеме связан с глубоким экономическим кризисом, в котором оказались не только развивающиеся страны, но и ведущие западные державы. Сложившаяся в большей части мира экономическая модель, основанная на рыночном регулировании, не всегда способна адекватно отвечать на новые вызовы современности. Данный факт актуализирует необходимость обращения к оригинальным идеям, сложившимся в недрах русской экономической науки в начале XX века и развитым отечественными учёными-эмигрантами в вынужденном изгнании в 1920–1930-е гг.

Личный вклад автора и новизна исследования в получении научных результатов обусловлен комплексным характером изучения российской аграрно-научной эмиграции в Европе в 1920–1930 гг. Новизна диссертационной работы заключается также и в том, что впервые в отечественной историографии представлено сопоставление либеральных и неонароднических идей русской эмиграции, представлявших два различных направления альтернативной немарксистской аграрной мысли. Соискателем предложен авторский подход к изучению процесса институционализации русских центров аграрной науки в Европе и эволюции взглядов отечественных мыслителей-эмигрантов в 1920–1930 гг. Уникальность замысла автора состоит в переоценке научной значимости

работ русских учёных, которые долгое время не получали признания в своей стране. Достоверность сформулированных в диссертации выводов обеспечивается комплексным анализом широкого круга источников, включающего архивные документы, документы советского правительства, выступления и статьи партийных и государственных руководителей, статистика, делопроизводственная документация, периодическая печать, мемуары и научные наработки русских экономистов в эмиграции, а также эпистолярное наследие. Обобщения и рассуждения автора базируются на хорошем знании исторической литературы, стройной системе рассуждений. Автор весьма грамотно и логично приводит аргументы в качестве доказательства того или иного тезиса. В частности следует согласиться с выводом автора, согласно которому Советская Россия, вставшая на путь глобальных преобразований всего государственного и экономического устройства, в течение двух десятилетий испытывала острый «кадровый голод» во многом по причине потери интеллектуального ресурса. Это было вызвано вынужденной эмиграцией квалифицированных специалистов в эпоху перемен.

Удачно сформулированные цель и задачи позволили А. В. Берлову сформировать логичную структуру диссертации, которая дает возможность последовательно проанализировать несостоявшиеся альтернативы и нереализованные модели развития аграрного сектора России, невостребованные большевиками в решающий период социально-экономической модернизации страны в 1920–1930-е гг.

Значимость результатов для науки заключается в том, что теоретические выводы автора расширяют представление о развитии российской аграрно-научной эмиграции в Европе в 1920–1930-е гг. Результаты диссертационной работы могут быть использованы в лекционных курсах и семинарах по проблемам эмиграции и взаимодействия научных школ в рамках европейского культурного пространства, при подготовке монографий по отечественной истории, разработке учебников по истории России.

Результаты исследования прошли хорошую апробацию. Большая часть из них опубликована в 49 публикациях, в том числе 24 в ведущих рецензируемых изданиях, определённых ВАК.

В качестве замечаний по тексту автореферата следует отметить недостаточное количество ссылок на зарубежные источники. Вместе с тем, автореферат грамотно написан и отражает все этапы исследования.

Диссертация представляется актуальной, выполнена в полном объеме на необходимом научном уровне и полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Соискатель Берлов Артур Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Главный научный сотрудник
Института
стратегических исследований
Республики Башкортостан,
доктор исторических наук,
профессор

А.И.Акманов

Автор отзыва: главный научный сотрудник, доктор исторических наук, профессор Акманов Айтуган Ирекович

Место работы: государственное автономное научное учреждение «Институт стратегических исследований Республики Башкортостан» (ГАНУ ИСИ РБ).

Должность: главный научный сотрудник ГАНУ ИСИ РБ

Почтовый адрес: 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул.Кирова, д. 15

Тел.: 8 (347) 272-78-24

E-mail: mail@isi-rb.ru

ия: 30.08.2021

30 августа 2021 г.